

國務卿連番出訪無果 襲「伊朗代理人」或陷消耗戰

# 拜登外交策略碰壁 美國軟硬兼施重塑中東

香港文匯報訊 據《華爾街日報》指出，隨着美國深化在中東地區的外交和軍事參與、試圖結束加沙衝突並削弱伊朗的影響力，美國面臨的挑戰也十分艱巨，尤其一旦外交斡旋失敗，勢打擊總統拜登的政治前途。



◆伊拉克民兵組織據點遭美軍空襲炸毀。 網上圖片

報 道稱，美國國務卿布林肯周日（2月4日）開始對中東進行訪問，是他自巴以衝突爆發以來第5次訪問該地區，目標是確保這場衝突持續停火，並推動釋放被扣押於加沙的約130名人質。在軍事方面，美國試圖通過遏制伊朗的代理人，為其外交爭取時間，拜登政府上周五對伊朗支持的伊拉克和敘利亞民兵組織，作出至今最強烈的回應，翌日再對也門胡塞武裝發動打擊。

## 輕視巴人影響力埋禍根

然而拜登政府的行動面臨巨大障礙，尤其需要各方作出艱難的妥協。中東問題已成為美國外交政策面臨的最緊迫挑戰。美國前巴以談判特使、前駐以色列大使艾迪克說：「人們應採取不同的辦法解決這一長期衝突，拜登政府現在認識到，若不制訂一種可持續的方法解決巴以衝突，就無法實現在中東的戰略目標。」

就在去年春天，拜登政府還走在一條截然不同的道路上。當時美國戰略是鼓勵以色列與沙特阿拉伯達成和解，前提是以前佔領的約旦河西岸和加沙的巴人影響力有限，最終會接受提出的自治安排。由於預計不會出現重大軍事挑戰，美政府還收縮在該地區防務安排。

## 斡旋失敗勢損連任前景

中東事務專家表示，隨着加沙傷亡數字牽動該區局勢，美國現時戰略是要求通過優先解決巴勒斯坦問題，來解決中東和平難題。推動巴人建國的前景已成為實現以色列與沙特關係正常化的先決條件，同時也是在該地區促成廣泛反伊朗聯盟的希望所在。隨着美國大選年的政治活動高漲，巴勒斯坦建國的進展和加沙戰事的結束，可讓白宮回應民主黨左派的批評。但若外交斡旋失敗，勢損害拜登政治前途，包括在擁有大量阿拉伯裔美國人的密歇根州的競選前景。

實現外交突破面臨的諸多挑戰，包括確保以色列的合作，以色列總理內塔尼亞胡已宣布反對建立巴勒斯坦國。此外，美政府還須維持沙特的支持，巴勒斯坦自治政府也需進行改革，才能在巴人支持下管理約旦河西岸和加沙。然而即使做到這一點，各方根深蒂固的恐懼也需克服，原因是哈馬斯襲擊以色列後，許多以色列人仍對巴勒斯坦建國保持警惕。

美國前中東問題高級官員、華盛頓近東政策研究所研究員羅斯說，「以色列擔心巴勒斯坦國將被哈馬斯或類似哈馬斯的組織控制，而沙特、阿聯酋和更多阿拉伯國家則希望看到巴勒斯坦能實現建國，美國需在兩者之間進行調和，最大的挑戰是拿出整體方案。」

在軍事行動方面，美智庫中東研究所的利斯特說，上週五的襲擊是伊戰以來，美國對伊朗在敘利亞和伊拉克的代理人發動的最大規模軍事行動，從這些代理人和伊朗本身的角度來看，他們正與美國進行一場長期的消耗戰。



◆胡塞武裝成員持槍展示實力。 路透社

## 專家：實現加沙停火較「美軍打擊」更有效

香港文匯報訊 美國專家分析認為，以色列與哈馬斯在加沙爆發衝突，凸顯美國在中東地區的影響力正在式微，且阻止不了區域內反美反以民兵組織襲擊美軍基地。美國在中東經營多年卻落得如此結果，其地緣政治戰略是禍亂根源，美軍的打擊報復行動不如加沙停火更有效。

自本輪巴以衝突爆發以來，美國與區域內親伊朗民兵組織的衝突不斷升級，這些組織至今已對駐伊拉克和敘利亞美軍發動

160多次襲擊。儘管美英聯空襲也門胡塞武裝控制區，但紅海襲擊未有停止，標誌着加沙衝突的戰火外溢。

研究中東地區的專家認為，伊朗盟友現已成為整個地區政治結構一部分，加沙由哈馬斯控制。在黎巴嫩，真主黨既是政黨，又被視為抵抗以色列的主要保障。胡塞武裝佔領也門首都，已成為實際上的政府。要徹底削弱伊朗「抵抗軸心」向區內投射力量的能力，不能單靠軍事打擊伊

克及敘利亞，而是實現真正的停火。

南卡羅來納州克萊姆森大學歷史學者阿齊茲指出，美國政策的失敗在於從未長期戰略，認真的與區內夥伴合作，以應對伊朗影響力及「抵抗軸心」國家的崛起。他表示，美國把所有雞蛋都放在以色列籃子裏，卻沒有給予阿拉伯盟友同樣的重視。就以巴衝突為例，美國一直偏袒以色列，最終進一步激化與阿拉伯盟友的矛盾。

## 傳拜登私下爆粗罵以總理「壞傢伙」

香港文匯報訊 新一輪巴以衝突持續，美國和以色列政府之間的分歧引發關注。美國政治新聞網站Politico發表文章，指消息人士透露美國總統拜登私下談及以色列總理內塔尼亞胡時，爆粗責罵後者為「他×的壞傢伙」。

文章稱，拜登對以色列的支持，可能使他失去數百萬自由派的選票。文章作者透露，有曾與拜登交談的人士稱，拜登對內塔尼

亞胡深感懷疑，並曾私下爆粗斥責對方。白宮發言人貝茨否認這消息，「總統沒有這麼說，他也不會這麼說。兩位領導人有數十年交情，在公開和私下場合都互相尊重。」

本輪巴以衝突爆發後，拜登與內塔尼亞胡二人多次被揭出現分歧。拜登去年12月表示，以色列正對加沙「無差別」轟炸而失去支持，內塔尼亞胡應作出改

變，這是拜登就加沙局勢對內塔尼亞胡最嚴厲的批評。

內塔尼亞胡重申在實現所有目標前都不會結束衝突。他同時感謝美政府自衝突爆發以來提供的支持，但並不意味雙方沒有分歧，即使在美國不同意的情况下，以色列仍會作出有利自身利益的決定。

## 中東局勢失控 美方難辭其咎

郭煒

環球點評

新一輪巴以衝突自去年10月初爆發至今已持續接近4個月，不但未見平息跡象，近一個月來戰火更迅速蔓延至中東周邊地區，先有美國牽頭轟炸也門胡塞武裝據點，再有近日美軍對伊拉克及敘利亞境內親伊朗武裝分子的報復性攻擊。顯而易見的是，當前中東局勢失控，一味以暴易暴的美國必須負上最大責任，只要美國總統拜登一天不下定決心叫停以色列在加沙的軍事行動，中東局勢就必定會無止境惡化下去，最終甚至有機會演變成美國與伊朗的直接衝突。

當前中東局勢失控的問題癥結，在於加沙戰爭始終未能實現停火止戰。正由於以色列持續在加沙進行慘絕人寰的種族清洗、拒絕讓加沙平民獲得最基本的人道物資，甚至有以色列總理內塔尼亞胡公然否決「兩國方案」，才激起周邊同情巴勒斯坦人民的國家和武裝組織的反撲，例如胡塞武裝在紅海海域對國際船隻的一系列襲擊、黎巴嫩真主黨對以色列北部邊境的侵擾，以至伊敘等地武裝組織對美軍基地的連番襲擊。

以色列在加沙的軍事行動之所以絕不罷休，背後最大原因就是有美國的撐腰。儘管國際社會上甚至美國國內反戰呼聲日益高漲，不少西方國家都對以色列的行為有所保留，但美國政府始終對以色列「不離不棄」，對以色列的軍事援助更是從未停止過。

自巴以衝突爆發以來，美國並不是沒有機會去所謂「重塑」中東局勢。例如去年12月8日，聯合國安理會對由阿聯酋提出的加沙停火決議草案進行表決，但美國最終決定行使常任理事國的否決權，以一票否決了這份得到近百個國家支持、並獲得除英國（棄權）外所有安理會理事國同意的決議草案。

此外，拜登與內塔尼亞胡自衝突爆發後多次通電話以至當面會談，但每一次拜登總是「硬」不起來，只是「小罵大幫忙」，不敢與內塔尼亞胡完全翻臉，甚至被內塔尼亞胡耍得團團轉，例如上月兩人通電話後，拜登公開向國際社會保證內塔尼亞胡不反對「兩國方案」，但旋即就被內塔尼亞胡「打臉」，強調以色列將對加沙及約旦河西岸實施「安全控制」，換言之就是反對巴勒斯坦建國。

過去4個月拜登處理巴以衝突的手法，已經導致他失去了數以百萬計的左翼自由派及阿拉伯裔選民的選票。隨着大選日愈來愈近，拜登明顯面臨巨大的政治壓力，也因此有了近期美國傳媒連番放風，稱拜登希望「重塑」中東局勢，但美國一日不完全停止在中東地區的軍事行動，一日不叫停以色列在加沙的暴行，一日不叫停國際社會對停火止戰的訴求，拜登「重塑」的結果就只會是令到中東局勢愈來愈失控。

## 伊朗：繼續戰爭不是解決辦法

香港文匯報訊 據也門胡塞武裝控制的馬西拉電視台報道，美國和英國戰機周日（2月4日）晚對也門北部多地發動新一輪空襲，打擊薩達省首府薩達、該省北部的拜基姆地區，以及位於紅海城市荷台達西北部的拉斯伊薩區等地。美國總統國家安全事務助理沙利文表示，在3名美軍士兵上週被殺害後，美國計劃採取進一步行動，打擊伊朗在中東地區支持的民兵組織。

沙利文說，「這是我們回應的開始，而不是結束。我們打算採取更多打擊和行動，繼續發出明確訊號，就是當我們的軍隊受襲，當我們的人民被殺害時，美國將作出回應。」

伊朗外長阿卜杜拉希揚周日在社媒發文，強烈譴責美英對也門的軍事行動，以及美國對伊拉克和敘利亞的侵略，明確表示「繼續戰爭不是解決辦法」。伊朗外交部發言人卡納尼發聲稱，這些襲擊「明顯與美英一再聲稱不希望戰爭和衝突在地區蔓延的說法相矛盾」，是對國際和平與安全的威脅。



◆美軍戰車在敘利亞巡邏。 網上圖片